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PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

— No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
— A e B —, devera ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questSes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deverado ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha mdltipla, se a resposta contiver
mais do que uma opg¢ao terd cotagdo 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou combi-
nagao, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotagdo de uma
correspondéncia correcta, ndo podendo a cotagéo final
do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

— Nas questbes em que € solicitado um numero definido
de elementos, caso sejam indicados elementos em
excesso serdo considerados apenas os primeiros, de
acordo com o numero estabelecido.

V.S.F.F.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS ~ A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

O bloco-diagrama da figura 1-A esquematiza parte da morfologia do relevo submarino.
A partir do nivel médio das aguas do mar encontram-se as zonas assinaladas com a e b e as
regides abissais.

Nivel médio das a b
aguas do mar

Fig. 1-A

1. Identifique as zonas a e b da figura 1-A.

2. O mar, como sistema dinamico e instavel, exerce uma tripla acgdo de geomorfogénese.
2.1. Mencione as trés fases gerais da acg¢éo deste agente externo de morfogénese.

2.2. O mar, enquanto agente de morfogénese, é responsavel pela formagéo de...

... blocos pedunculados.

... chaminés de fada.

... plataformas de abraséo.
. rochas aborregadas.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.

3. Refira dois tipos de causas que expliquem a variagdo do nivel médio das aguas do mar.

4. Apresente duas consequéncias da subida do nivel médio das aguas do mar para as populagdes
humanas.

5. Descreva o que se deve observar numa coluna estratigrafica para se poder inferir que ela traduz
um recuo da linha de costa.
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Analise a figura 1-B, que diz respeito a duas cartas — uma topografica e outra geologica -

referentes a mesma regido.
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Fig. 1-B

Determine, apresentando os calculos, as distancias reais em metros, na vertical e na horizontal,
entre os pontos A e B.

Indique o sentido de escorréncia das aguas do rio, no vale que atravessa a regisio cartografada.

Refira trés tipos de informagdes, além da direcgdo e da inclinagdo das camadas, que possam
apenas ser recolhidas na carta geologica.

. A direcg@o e a inclinagdo das camadas no ponto C séo, respectivamente...

... N20°E e 60°NW.
... N60°E e 20°SE.
... N6O°W e 20°SW.
... S20°E e 60°SE.

Transcreva para a sua prova apenas a opg¢éo correcta.

. Justifique a horizontalidade das rochas miocénicas, com base nos dados cartograficos da figura
1-B.

. Além das cartas topograficas e geoldgicas, mencione trés outros tipos de cartas usadas em
geociéncias. V.S.F.F
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I

No ambito da Geologia decorrem, entre outras, actividades relacionadas com a utilizagéo e
preservagéo dos solos e com a prospecgao e exploragdo de recursos energéticos armazenados no
subsolo, sem os quais a sociedade moderna teria dificuldade em sobreviver.

1. O gréfico circular da figura 2 representa a composigdo, em volume, de um solo com condi¢des
favoraveis para a agricultura.

Matéria orgénica

Fig. 2

1.1. Explique a que pode dever-se a variagéo entre as percentagens do ar e da agua, traduzida
pela linha quebrada que separa os respectivos sectores do grafico.

1.2. Indique o valor da porosidade do solo representado.

1.3. A compactagdo de um solo ndo afecta a sua...

. textura.
.. porosidade.
.. permeabilidade.
. estrutura.
Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

1.4. Compare um solo do tipo pedalfer com um solo do tipo pedocal, relativamente as caracteris-
ticas climaticas em que evoluem e ao desenvolvimento da cobertura vegetal que apresentam.

1.5. Refira como se forma o cimento que constitui as camadas duras de um solo do tipo caliche.
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2. O gréfico da figura 3 traduz a composi¢do média dos trés principais tipos de carvdes fésseis.
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Fig. 3

2.1. ldentifique os trés tipos — P, Q e R — de carvdes referidos.
2.2. Explique por que razdo P corresponde ao menos evoluido dos carvdes representados.

2.3. As bacias sedimentares onde se forma carvdo sdo, essencialmente, de dois tipos.
Designe-os e estabelega a diferenga entre eles.

2.4. Refira uma bacia carbonifera portuguesa onde tenha sido explorado carvdo equivalente ao
representado pela letra R.

2.5. O processo natural através do qual a turfa se transforma em carvdo e este se torna
susceptivel de evoluir designa-se por...

... alteragao.

... betuminizagéao.

... deposigao aléctone.
... incarbonizagéo.

Transcreva para a sua prova apenas a opg:éo correcta.

V.S.F.F.
120/5




III

Um dos objectivos da Geologia é compreender a importancia das informagées fornecidas pelas
rochas e pelos fosseis para a reconstituicdo da historia da Terra.

1. Ao estudar uma trincheira, um grupo de alunos recolheu, numa camada da base, fosseis de
Placoparia (trilobite que é um fossil de idade do Ordovicico) e, na camada que lhe serve de tecto,
fésseis de Annularia (folhas de uma planta caracteristica das florestas do Carbdnico e do
Pérmico).

1.1. Durante a observagéo da trincheira, os alunos registaram a existéncia de uma interrupgéao
na normal sucessao estratigrafica.
Indique os nomes dos periodos da era Paleozbica que ndo estdo representados entre as
camadas acima referidas.

1.2. Apresente duas razdes para a inexisténcia, na mesma camada, de fosseis de Placoparia e
de Annularia.

1.3. Identifique o processo de fossilizagdo pelo qual sdo conservadas as marcas de folhas de
plantas nas rochas.

1.4. Indique 0 nome da grande unidade geolégica de Portugal Continental onde poderiam ocorrer
fésseis de Placoparia e de Annularia.

2. A tabela abaixo apresenta dados relativos aos isétopos mais usados em radiometria.
Consulte-a e responda as questdes que se lhe seguem.

ISOTOPOS PERIODO DE IDADE QUE PODE SER
Original Transformado SEMITRANSFORMAGAO MEDIDA
Carbono-14 Azoto-14 5730 a. 100 a. - 70 000 a.
Potassio-40 Argon-40 1300 M.a. 100 000 a. — 4600 M.a.
Calcio-40

Uranio-238 Chumbo-206 4500 M.a.

Uranio-235 Chumbo-207 710 M.a. 10 M.a. — 4600 M.a.
Torio-232 Chumbo-208 14 000 M.a.

Rubidio-87 Estroncio-87 47 000 M.a. 10 M.a. - 4600 M.a

a. — anos M.a. — milhdes de anos
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2.1. Indique o par de isétopos (original/transformado) que melhor permite cobrir a gama de idades
das formagdes quaternarias.

2.2. Por desintegragdo de 1 g de potassio-40, ao fim de 2600 M.a. restam...

...0g
...05¢g
...0,25¢g
...0,75¢g
Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2.3. Justifique a escolha feita em 2.2.

v

A Terra € um planeta dindmico e as deformagdes que podemos observar na crusta terrestre séo
uma evidéncia do dinamismo passado que ficou preservado nas rochas.

1. Justifique a afirmagé@o seguinte: «os principais tipos de deformagédo da crusta terrestre ocorrem
proximo das fronteiras de placas litosféricas».

2. Tendo em consideragdo as deformagbes da crusta terrestre, estabelega a correspondéncia
correcta entre cada uma das letras da COLUNA | e um dos algarismos da COLUNA II.

COLUNA | COLUNA I
A — Depressao situada entre sistemas de falhas. 1 — Anticlinal
B — Dobra cuja espessura dos estratos se mantém 2 — Cratéo

ao longo de toda a sua extenséo. 3 — Dobra anisopaca

C - Dobra cuja espessura dos estratos varia ao

> 4 — Dobra isopaca
longo de toda a sua extensdo.

L, , 5 — Dobra monoclinal
D — Dobra cujo nucleo apresenta as rochas mais

recentes. 6 — Graben
E - Dobra cujo ntcleo apresenta as rochas mais 7 — Horst
antigas. 8 — Sinclinal

F — Elevacéo situada entre sistemas de falhas.

3. Designe o tipo de acidente tectonico que constitui um limite conservativo de placas.

V.S.F.F.
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4. A figura 4 representa uma escala que relaciona a idade da crusta oceanica com a distancia ao

rifte da crista média oceéanica, em determinada regido do oceano Atlantico.

Disténcia ao rifte da crista média oceanica (km)

10 20 30 40 50 60 70
| |
| |
2 3

| I I
|
1

-
& o

OoO—oOo

Idade da crusta oceéanica (M.a.)

Fig. 4

4.1. Refira uma razéo para a existéncia do relevo que constitui a crista média atlantica.

4.2, Indique a localizagao, ha 1,5 M.a., das rochas do fundo do oceano Atlantico que se

encontram actualmente a 30 km do rifte.

4.3. Calcule, em cm/ano, a taxa de expansdo do fundo oceanico na regido considerada.

4.4. A expansao dos fundos oceanicos é responsavel...

.. pelas correntes de convecgdo da astenosfera.

.. pelas inversdes de polaridade do campo geomagnético.
.. pela deriva dos continentes.

.. pela intensa erosado a nivel dos continentes.

Transcreva para a sua prova gapenas a opgao correcta.

FIM
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I
A ou B
1. (2%x3) e 6 pontos 1o (2x4) i 8 pontos
2. 2. e 6 pontos
21, . (B3x2) 6 pontos 3 (R 6 pontos
2.2 s 6 pontos Be oo 8 pontos
:' """"""""" g X g; """"""" 2 pontos B e 6 pontos
e X 3) e pontos
B 8 pontos B o (32 2) e 6 pontos
40 pontos 40 pontos
11
1.
1 s T U 5 pontos
L 1 2 OO 5 pontos
B3 e et et ettt e e e e e e e ae st b e e e bt eae bt aaabtee bt aeerteseantesenanes 6 pontos
T4 (2 X 4) 8 pontos
OO PSPPI 8 pontos
2.
2.0, e (3 X 2) oo 6 pontos
2 2 e e e e e at——ae et e e e e e et e ——————eae e ieeaantebeaeaeteeeaaeeaaaaanntrnernreens 4 pontos
2.3 (T+4+1+4) e 10 pontos
2 PR URTU PRSP 2 pontos
R USRS 6 pontos
60 pontos
III
1.
e SRS 6 pontos
1 (2 X B) toorece e 10 pontos
R R PSP 6 pontos
1 ST UPR SRR 6 pontos
2.
2% IS OO PSP 8 pontos
27 2P 6 pontos
2.3 et e e —e———eeee e e e e e e——eeetee e e e rta—rrteeeaeeeiaaeiasaarraraarartaeeeeaans 8 pontos
50 pontos
v
S USSP 8 pontos
2 e (B %X 2) oo 12 pontos
B e et et e ereeeeeeeeee s hateeteteaae e abattte e et e e rtanraraaaaateaeaeanaeannnnnrane 6 pontos
4.
Bd e et ettt st e e bt b e st et et e e abe e e abea e ataeeanbeas 6 pontos
T S P R RRPR 6 pontos
T P PO RRRRRRN 6 pontos
. 3 T ST SRRSO 6 pontos
50 pontos
TOTAL ..., 200 pontos

COTACOES
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